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Bijtage(n) 
1. Aanleiding 1 
Het lid Bikker (ChristenUnie) heeft Kamervragen gesteld naar aanleiding van het 

bericht “Groot rioolwateronderzoek naar drugs: Nederland bovenaan met MDMA 
en ketamine” over de uitkomsten van Europees rioolwateronderzoek door het 
EUDA. De vragen zijn in eerste instantie gesteld aan de minister van Justitie en 
Veiligheid, maar omdat ze grotendeels het beleidsterrein van VWS raken, zijn de 
antwoorden in afstemming tussen beide departementen opgesteld. 

2. Geadviseerd besluit 

U wordt geadviseerd akkoord te gaan met de beantwoording van de vragen in de 

bijgevoegde Kamerbrief. U verstuurt de antwoorden mede namens de minister 

van JenV. 

De vragen zijn op 20 maart 2026 ingezonden. De afstemming vergde enige tijd, 
waardoor een uitstelbrief aan de Kamer is gestuurd. 

Een soortgelijk besluit ligt voor bij MJenV. 

3. Kernpunten 
Het lid Bikker stelt vragen over de uitkomsten van Europees rioolwateronderzoek 

naar drugsgebruik, waaruit blijkt dat Nederland relatief hoog scoort op MDMA en 
ketamine, Het kabinet beschouwt rioolwateronderzoek als een waardevolle 

aanvulling op bestaande monitoringsinstrumenten en benadrukt dat de 
uitkomsten in samenhang met andere bronnen moeten worden bezien. 

De cijfers laten geen eenduidig beeld zien van een structurele toename van 

drugsgebruik, maar wijzen wel op zorgelijke trends bij specifieke middelen, zoals 
ketamine. 
Deze ontwikkelingen onderstrepen het belang van het huidige beleid gericht op 
het ontmoedigen en denormaliseren van drugsgebruik, met inzet op preventie, 
monitoring en bewustwording, in nauwe samenwerking met gemeenten en 

uitvoeringspartners. De uitkomsten geven vooralsnog geen aanleiding tot een 
wijziging van prioriteiten in opsporing en handhaving. 

Met JenV worden de mogelijkheden verkend om rioolwateronderzoek structureel 

in te zetten als aanvullend instrument. In de beantwoording geeft het kabinet aan 

dat de Kamer hier nader over wordt geïnformeerd. 
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4. Toelichting een 
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a. Draagvlak politiek 
Vanuit de Kamer bestaat interesse in rioolwateronderzoek als 
monitoringsinstrument. Op 3 december 2025 heeft het lid Bikker eerdere 
schriftelijke Kamervragen vragen ingediend, naar aanleiding van berichtgeving 
over rioolwateronderzoek in Leeuwarden. 

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie 
Het kabinet onderschrijft het gebruik van rioolwateronderzoek als aanvullend 
monitoringsinstrument en is bereid dit structureel in te zetten, terwijl het 
tegelijkertijd benadrukt dat de uitkomsten met voorzichtigheid moeten worden 
geïnterpreteerd. 

c._Arbeidsmarkteffecten zorg- en welzijnsveld 
N.v.t. 

d. Gevolgen administratieve lasten 
N. 

e. Financiële en personele gevolgen VWS en uitvoeringsorganisaties 
Nvt. 

f._Juridische aspecten haalbaarheid 

N.v.t. 

g. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen) 
De antwoorden zijn afgestemd met JenV, het OM, de Politie en Trimbos. 

h. Toezeggingen 
In de beantwoording zegt het kabinet toe dat de Kamer voor het zomerreces 
nader zal worden geïnformeerd over de opvolging van het vervolgonderzoek naar 
rioolwateronderzoek, alsmede over de uitkomsten van de risicobeoordeling van 
ketamine door het CAM, 

i_ Fraudetoets 

N.v.t. 

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de 
bescherming van de persoonlijke levenssfeer. 
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